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Közéleti primadonna-kultusz.
Nemcsak a színpadnak vannak meg a maga 

primadonnái, hanem a közéletnek is. Csakhogy 
ezek nem tartoznak a szép nemhez, legföllebb 
annyiban, hogy nem szépek rendszerint, mert 
— hogy modernebbeknek látszanak, — bajuszu­
kat lenyiratják, vagy leborotválják. De a tapsot, 
az ünnepeltetést ók is nagyon szeretik, mert 
ez nekik reklámot csinál és nyomában a gázsi 
is emelkedik. így esik meg aztán, hogy egyik­
másik közéleti primadonna szédületes pályát fut 
meg. Ma még csak kis körben tevékenykedik, 
talán egy város ügyeit intézi, holnap már egy 
megye is sziik az ő szereplésének és csak azon 
vesszük észre magunkat, hogy valami nagyíon- 
tosságu országos intézmény élére rugtatott. Ha 
ezen primadonnák egyik-másikáról leszedjük az 
érdekelt maecenások nyújtotta és szóvirágokból 
font koszorúkat, csokrokat és az embert a maga 
valóságában nézzük a magunk szemével, akkor 
önkénytelenül is fölsóhajtunk a kápolnás vagy 
szentegyházas oláhfalvival: .A zt hittem, hogy 
madar, hát vereb !“ Bizony csak vereb ! D e ügye­
sen csiripolt székelymentésről, Erdélynek iparos 
országrésszé való tételéről, vagy földgázról, mig 
az érdekelt pénz-sasok szárnya alatt föl nem 
emelkedett az óhajtotta magasságba. Apropos 
„földgáz" ! Hát hogy is állunk csak ezzel az Is­
ten adományával ? Évekkel ezelőtt fölfedezték 
ezt a nagy természeti kincset, amelyet Ameri­
kában is csak legíennebb 10 év óta ismernek. 
Jelentőségével már ngyszólva az első perctől 
kezdve tisztában voltak. Nos mit tettek a pri­
madonnák ? Talán rögtön az ipar szolgálatába 
fo g tá k ^ b e é sv ir á g z ó v á lM a ^

Mezőségre ? Oh nem 1 Előbb egy nehány évig 
trillázni kell. Elővették az amerikai mérnökök 
könyveit a földgázról, ezeket kivonatosan lekot- 
tázták és aztán alkalmat kerestek, hogy leéne­
kelhessék. Rendeztek mindenféle ankettet, ban­
kettet, s tudomis én miféle-ettet, a laikusnak 
csak káprázott a szeme, hogy nyesik az 5 —6 
számjegyes adatokat, hogy naponként és ó rán­
ként mennyi földgáz tör elő. S hát egyebet 
tettek-e ? Hogyne, persze hogy tettek. Ameri­
kából szakértőket hozattak, akiknek ezrekre menő 
napidijakat fizettek, csak azért, hogy ezek is kons­
tatálják, miszerint igaz, hogy prinia minőségű, 
echt földgáz az, amiről a primadonnák zenge- 
deznek. Történt azonban közben, hogy egy paj­
zán mezőségi gyermek — nem ismervén a gáz 
erejét, — „üszköt csóvált s tüzkigyót rajzolt11 a 
gázforrás közelében, amire ez lángra gerjedt. 
Nosza megijedt erre a primadonna-had, hogy 
meg talál semmisülni a jó téma ; fogták hát 
magukat és köröskörül kipingáltatták táblákra : 
„Opasno je van se nagnu ti: vigyázat, mert gyú­
lékony" 1

Ennyi történt azóta, hogy a földgázát fel­
fedezték. Pedig a primadonnák jól tudják, hogy 
ez a megbecsülhetetlen kire.- nem maga a cél, 
ez csak eszköz a cél elérésére, azaz az ipar meg­
teremtésére. Folyton az eszközről zengedeztek, 
szüntelen variálták : „Megvan a gom b!" De már 
tovább nem mertek menni és azt mondani : 
„Most már egy ügyes kabátot kell teremtenünk, 
amelyhez felhasználhassuk a gombot." (A nyájas 
olvasó nézze el nekem, hogy kabátot varratok 
a gombhoz, de jelen esetben jobb hasonlat nem 
jutott eszembe, elvégre mindenki olyan hason­
lattal köszön, amilyen van). Közben pedig ren- 

^geteg^ázm enn^dség^^uffoj^felb^ználatlanul a

levegőbe s a föld tompa morajjal ad kifejezést 
afeletti méltatlankodásának, hogy mint iparkod­
nak elvermelni szóáradatban a belőle feltörő föld­
gázát ; a primadonnák pedig nyugodtan tovább 
szavalnak, mert jól tudják, hogy manapság „aki 
másnak vermet ás, jó napszámot kap".

De talán mélyebben rejlő oka is van annak, 
hogy a primadonnák nem mernek más nótát 
fújni. Ki tudja milyen érdekeket sértenének meg. 
Nem lehetetlen, hogy a kőszén-királyok, kiknek 
keze a miniszteri székig elér, diktálják igy, attól 
tartva, hogy a földgáz erős vetélytársa lesz az 
ö kőszenüknek. Ilyesmi is megtörténhetik nálunk.

HETI KIS TÜKÖR.

Justh beszámolója. — A képviselóház ülése. — 
Az alkotmánypárt a házban.

Megtörtént a héten szépen és impozánsan Justh 
beszámolója Ma k ó n ,  miről előzetes hírrel szolgál­
tunk volt. Justhon kívül gr. Károlyi Mihály, gr. Ap- 
ponyi Albert, gr. Zichy Aladár és mások is beszéltek 
s illő kritikában részesítették az uralmi pártot. Kel­
lemetlen színben iparkodtak feltüntetni a kormány­
párt részéről, hogy Andrássy nem jelent meg a be­
számolón, mint ahogy az újságok már jóelőre kür­
tölték volt. Azonban kisült később, hogy a távolma­
radás nem volt szándékos, annál kevésbé célzatos. 
Elmaradt az uj párt végre egyszerűen azért, mert a 
megihvó későn jutott el hozzá. De ha politika volt is 
e lávol maradás, nem fújhattak abból olyan szelet a 
kormány sajtóorgánumai, mintha Andrássy és pártja 
most már minden közösséget megtagadna a függet­
lenségiek magatartásával. Mondja ezt épen a szerdai 
első ülésnapon történt tiltakozása a pártnak a többség 
uralmával szemben.

A parlament nyári szünete után ugyanis szerdán 
ült össze ismét a képviselőház és a főrendiház. — A 
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a „c s ík i  HiRiiRP“ t ó g á j a .
A vértanukhoz.

Szavalták a kolozsvári Egyetem aulájában az egyetemi ifjúság 
emlékünnepélyén.

Kik ott pihentek lenn a sir ölében,
Mártírhalált halt krisztusalakok,
Álmodva büszke, nagy Magyarországról,
Melyhez harcotok rakott alapot;
A nyugalomnak örökös honába 
Lehallik-e a dühös harcilárma,
Melyet megszentelt sírotok körül 
A múlt s a jelen véres harca szül ?

Tudjátok-e, hogy hősi szent háláltok,
Melyben egy nemzet lelke áldozott,
Földfelé szálló tömjén füstje volt csak,
Dicsőbb jövőt számunkra nem hozott ?
A kihullt fegyvert más ragadta kézbe 
S mig álmaink közt nem is vettük észre,
Fojtó gyűrűként nemzetünk körül 
Uj, leszámoló harcra tömörül.

S már zug az ágyú. Távol dörrenésén 
Nagy Európa képe változik,
Rémes hangjára fegyverhez kap minden 
Csupán a magyar áll s csodálkozik.
Nagy ősök vére nem forr az erében,
A küzdelemtől elszokott már régen.
Ernyedt izmai végső erejét
Más harcok tépik, bontják szerieszét.

Önzés, irigység, testvérgyülölködés,__________

Mely végigkísért századokon át,
Elvakitotta újra nagyjainkat,
Hogy maguktól ne lássák a hazát.
Ellensége lelt magyar a magyarnak,
Elfeledték, hogy közöset akarnak.
S mit iiősök tudtak összehordani 
Pulyák akarják széjjelosztani.

S a nép, a dicső, melynek vállaira 
Képzeletetek jövőt épített,
Nagy tevésekre kicsinek bizonyult 
Nem váltá be a beletett hitet.
Vezéreinek nyomdokába lépve 
Önzés költözött romlatlan LMkébe 
S az ősi panem s circenses helyett 
Az utcasarkon jogot kéregét.

Vajúdó idők fojtó légnyomása 
Óriás sulylyal szakadoz reánk 
Közel viharok szele figyelmeztet,
Hogy veszélyben van újra szép hazánk.
Ulászló korát látjuk visszajönni,
Török fegyverét visszamenydörögni 
S ha eljutottunk egyszer idáig,
Mohács sem késhet immár sokáig.

Elő hát szentek ! Hősi lelkctekkel 
Szánjatok be a satnya magyarba,
Pártos leikébe öntsetek egységet 
S harcos erőt a lankadó karba.
Hogy szívben béke, fénylő kard a kézben, 
Múltat feledve csak előre nézzen,
S hol a népeknek nagy csatája tart 
Arasson döntő, büszke diadalt.

Zakariás Bálint.

Egy katona naplójából.
Esős, korongos idő volt, amikor a Szabadkai 

gyorsvonat kocsijába délután 3 órakor behelyezked- 
tem. Még pár percig bániultnm a Zombor felé elnyúló 
rónát, de mert az előző éjszakai ut idegeimet kibá­
gyasztotta, csakhamar elnyomott az álom.

Dályánál a dunai vashid zúgása még kiváncsivá 
lett; a szürke habok borzasztóan érdekesek, amikor 
felettük robog a vonat, mert csak a sorstól függ, hogy 
pár pillanat múlva mindnyájunkat eltemessenek.

Az álom rövidíti az éjszakai utazás unalmát.
Este 11 óra, — hallatszik kividről a kalauz re­

kedt kiabálása *Bosniscke Broá, umfsteijen !
Az utazás egyhangú unalma folytatódik a keskeny- 

vágányu bosznia—hercegovinai vasúton.
A szokottól csak annyiban üt el, hogy a pálya 

mellett az éjszakában szuronyok pengéjén törik meg 
a kocsik ócska mécsének fénye, az állomásokon pedig 
fegyveres katonai őrség várja és köszönti a berobogó 
vonatot.

Utitársaink két török kivételével mind katona 
uniformisba bujt ügyvédek, tanárok, orvosok, hivatal­
nokok, — a legérdekesebb egalisiruug variációval.

Egymással keveset beszéltünk, beszéltettek 
magukról az éjszaka homályában íel-tolliinő tábortüzek.

Kínos tépelódós, ezer fájdalmas gondolat köze­
pette bontakozik ki reggelre Serajevo minarettjeinek 
tornya.

Fér perc és a bosnyák főváros indóháza peron­
ján sziircsöljiik a reggeli kávét.

A városban, a város körül, mindenütt, ameddig 
a szom ellát, katonaság. Elfásult, csüggedt arcú legé­
nyek, mosolygó újoncok; a völgy szádénál train me- 
net, a hegyoldalon gyakorlatozó tüzérvonal.________

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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a munkapárton kívül megjelent a Házban az alkot­
mánypárt, élén vezérével, gróf Andrássy Gyulával, a 
ki hosszabb beszédében fejtegette azokat a törvényte­
lenségeket és alkotmánysértéseket, amelyek lehetet­
lenné teszik a munkapárttal való normális parla­
menti együttműködést. Gróf Tisza István miniszter- 
elnök mentegetni igyekezett erőszakos müveit és a 
parlamenti őrséget, de Andrássy és pártja, Tisza vá- 
lasszát be nem várva, eltávozott a Házból.

Ez a bemenet tehát voltakép azt akarta jelen­
teni : nem vehet részt addig formálisan a csonka par­
lament tanácskozásain ez a párt se, mig az elköve­
tett alkotmánysérelmek reparálva nincsenek. Hogy 
mit tart maga Andrássy a jelen parlamenti többség 
mivoltáról, élesen elárulja az a kifigurázni próbált 
megszólítása, hogy tiltakozó beszéde elején nem hasz­
nálta a szokásos „Tisztelt Ház“ megszólítást. Lehet 
ezt kicsinyesség sziliében is feltüntetni, de akárhogy 
is csürik-csavarják, nyilvánvaló bizonyára, Andrássy 
nem tartja a parlamentet mai formájában méltónak a 
szokásos titulusra, következéskép arra se, hogy az 
ország nyakára uj, áteröszakolt törvényeket rakjon. S 
érdekes, hogy ilyen körülmények között még mindig 
akadnak ravasz íurfanggal megkent csikorgó tollak, 
amelyek az ellenzéket teszik felelőssé azért, mi a tör­
vényhozásban ellenőrzés nélkül történik. Andrássy 
és az ellenzék egyéb árnyalatai az oka annak, ha 
baklövéseket követ el a kormány s a mulasztásokat 
halmoz össze, amiknek súlya már is érezhető min­
den vonalon. Nagyon érdekes és tanulságos okosko­
dás ez. Világos beismerése annak, hogy a kormány igen 
is rászorul elenőrző és kiigazító közegre. Vagyis, hogy 
a mai többség nem jár az egyenesség helyes utjain.

Kepemegváltás.

A székely-kepe megváltásának megvalósítása ér­
dekében nagy buzgalommal dolgozik az erdélyi egy­
házmegyei zsinat kepe-bizottságának elnöksége. La­
punkban közöltük, emez értekezlet jegyzőkönyvét. Mai 
számunkban adjuk az elnökség által a vármegyékhez 
küldött alábbi megkeresést:

Az erdélyi egyházmegyei zsinat alkalmával a 
székelyföldi egyházi kepe megváltása tárgyában folyó 
1913. évi julius 10-én tartott értekezletről telvett jegyző­
könyvet az ügy erélyes támogatása s a halasztást 
nem türö jogos, méltányos és igazságos kérdés meg­
oldásának a szegény nép érdekében való hathatós 
sürgetése céljából van szerencsénk megküldeni.

Az ügy érdemére nézve megjegyezzük, hogy a 
székelyek úrbéresek vagy dézsmafizetők soha sem 
voltak s mégis az úrbéri váltságot igazságtalanul az 
intézők elnézéséből ma is fizetik.

Tekintettel arra, hogy a székely nép legalább is 
akkora figyelmet érdemel, mint a szászok s hogy a 
székelyföldi kepe és a szász papok által élvezett s 
államilag megváltott tized teljesen egy rendeltetésű 
és természetű : a székelyek is jogosan és igazságo­
san kívánhatják a kepe állami megváltását.

A kepe megváltásával jóvá lenne téve az a mél- 
tánytalanság, mely a kepe meg nem váltásával a szé-

Találkozom egyik azonos parolét viselő pajtás­
sal. Németül szólítom meg, de jobb emberismerő ké­
pességgel van megáldva, mint én, magyarul felelt:

„Váradról jövök s amint látom, te is velem tar­
tasz." „Ezreded ?*

»Regiment Saszezecsetri !<
„Egy helyre tehát?" Majdnem egymás nyakába 

borultunk.
Nehány percig még elmélkedtünk a szokatlan 

látványosságon s nemsokára rá már a Nareuta völgye 
felé röpített a vonat.

A reggeli fényben láttuk csak igazán, mit rejt 
magában egy harcra kész tábor. Rettenetes a harc­
mező, panorámája is, de borzadályt keltőbb, bizarabb 
a táborozó katona élet.

A serajevói kis síkon, hol ezelőtt csak bosnyák 
pásztorsip hallatta dalát, most különböző ezredek trom­
bita zaja szólt, panaszos keservek törnek a lengyel 
népdalba foglalt ajkakról az ég felé. Elhullott lovak, 
foszladozó katona sátrak, bús arcú katonák, pányvára 
eresztett train lovacskák, szalma, szénaboglyák, hol 
rendben, hol piszokban, szennyben, sárban ; ezek tar­
ki tjük az egyébként festői tájat, nagyban egészben, 
össze-visszaságban.

A kép irtóan undorító. Elfordultunk és a másik 
oldalon szemléltük az Ilidzei tájat.

A kis fogaskerekű azonban gyorsan röpített. Las- 
'sankint kezdett elmaradni az erdő, majd a bokrok is 
tovatűntek, a táj mindinkább egyhangúvá vált s már 
csak nehány szál páfrány ós áfonyabokor tarkította a 
hegyoldalt.

Lassankint elmaradt ez is, következett a karszt, 
a rémes, a kellemetes mészkőtömeg. Minden-felé, min­
den oldalon, ódon, szürkén fehéres szikla hegyóriósok 
köszöntik a kiváncsi utast.

kely papságra esett. Aliiig ugyanis a szász papság 
a papi tized megváltása folytán minden anyagi gond­
tól szabadon csakis a lelkész! hivatásának élhet, addig 
a székely papságnak a meg nem váltott kepével kell 
ma is küzködnie- lelkipásztori munkálkodásának óriási 
kárára. Fenforog még az az igazságtalanság is, hogy 
a szegény székely nép, habár nem volt úrbéres és a 
kepéjét sem váltották meg, mégis úgy fizette és fizeti 
ma is a földteher mentesítési adójárulékot, mint azok, 
kik a válság által nagy előnyben részesültek.

A földtehermentesitési adójárulékról az 1875. évi
VIl. t.-c. 3. §-a, illetőleg az azt módosító 1881. évi 
XL. t.-c. 3. §-a intézkedik, mely a járulék kivetését 
és összegét határozza meg.

A m. kir. pénzügyminiszter az 1881. évi XL. t. 
c. 2. §-sában nyert felhatalmazás alapján az 1883. 
évi december 24-én 72,988. sz. alatt kibocsátott kör­
rendeletben (Lásd Pénzügyi Közlöny 1883. évi 52. 
sz.) az uj földadót a kataszteri munkálatok alapján a 
tiszta jövedelemnek 171 százalékában, a földteher­
mentesitési járulékot pedig annak 8'4 százalékában s 
igy összesen 255 százalékában állapította meg, mit 
a székelyek is fizetnek.

Legújabban az 1909. évi V. t.-c. 30. §-a szerint 
1913. évi január 1 -töl kezdve az állami földadót és 
földtehermentesitési járulékot a kataszteri tiszta jöve­
delem 20 százaléka képezi.

Minthogy tehát a székelyek hatvan év óta a 
kepe mellett az évi 8-4 százalék földtehermentesitési 
adót is fizették, jogos és igazságos, hogy az állam 
ne csak a kepét váltsa meg, hanem a székelyektől 
hatvan éven át illetéktelenül és jogtalanul beszedett 
földtehermentesitési járulékot is legalább kamat nél­
kül az egyházközségeknek egyházi és iskolai dologi 
szükségleteik fedezhelésére fizesse vissza.

Fogadja őszinte tiszteletünk nyilvánítását.
Gyulafehérvárt, 1913. szeptember hó 18-án.

Tamási Áron, Dr. Szekeres József,
crtekezleti elnök. — — értekezleti jegyző.

Lapunk következő számában közölni fogjuk Pál 
István székelyudvarhelyi főesperes-plebánosnak a kepe 
értekezlet előadójának a vallás és közoktatásügyi 
miniszterhez készített felirat tervezetét.

A mozi jövője.
Körülbelül egy évtizede, hogy a mozgófényké­

pek hódító útjukon eljutottak Magyarországba, ahol 
hirtelen olyan lendületet vetlek, hogy nincs ország a 
világon ahol jobban megkedvelték volna Edisonnak 
ezt a korszakos találmányát, mint éppen itt. Különö­
sen .Budapest az a város, ahol a mozgószinházak 
száma már a kávéházak és vendéglők számával vetek­
szik, pedig Budapest arról ismeretes, hogy aránylag 
neki van a legtöbb kávéháza, szórakozó és mulató­
helye a világon. A budapesti nép könnyen hévül, 
gyors és megállapodottság nélküli életet él és a mozi 
megfelel tökéletesen ennek a természetnek. A mozi 
gyorsan pergő és változatos cselekményeket mutat 
olyan indulatokat és olyan cselekményeket és olyan 

Jiel^zctekeMucHdfejezésrel^

Éhez a környezethez találóan bújik elő rejtek 
helyéről; a hegyből a kékvizii Nurcnta; Csermely 
alakban csobog a tömbök alatt, ártatlan kis pataknak 
nézi a szemlélő, pedig rövid útját több pusztulás jelzi, 
mint hason folyóink dusvizü partja nyomát. Mélyebb, 
mint a Tisza, kisebbnek gondoltuk pedig az Oltnál ; 
Rohan rémesen, szikláról-sziklára, élőt élettelent ragad 
magával; Amott a vízből kiálló mozdony csöve jelzi a 
a történt eseményt, eniitt a sziklapartba vájt kereszt. 
Vonatunk éppen e mélységek között száguld tova

Konjica, Jablonica, egyiken egy török ifjú pór, 
a másikon a katonadoktor feleségo, mint a legfrissebb 
hercegovinál emlők, tűnik és marad a feledésben.

Délután van, feltűnnek a mostari erődök külső 
vonalai a magasban pompázó sziklacsucsokon.

Kínosan, szivszorongva szemléljük, vájjon melyik 
van számunkra esetleg berendezve?

Már elértük a réteket is. A Nordlageren túl el­
terülő mezőn ismétlődik a szarajevói kép.

Sokan vagyunk, kiket az állomáson váró mobilt 
sirungsreferens üdvözöl. Útlevelünket láttamozzd és ba­
kát ad mellénk, hogy csapattestüukhöz elkalauzoljon. 
Alig ezer lépésnyi távolságra az indóháztól áll az 
impozáns gimnázium, hol a múzsák a harci sip sza­
vára élnémultak és most a mi zászlóaljunk, a hatvan- 
hármas regiment lakja.

Formai jelentkezéseken gyorsan túl estünk. Ál­
modtunk utána ; álmainkban visszaszólítunk a magyar 
rónára, hogy még egyszer búcsút mondjunk, végleg 
szeretteinknek. Dr. Balogh Lajos.

Folyt. küv.

Apróságok a nagy magyar világutazóról.
Az Abbázia Kávéház Eötvös asztalának egyik 

régi, kiváló tagja: Vadász Ede bátyánk mondta el

eszközökkel sem érhetők el. Csupa rohanás, automobil, 
gyorsvonat, léghajó, repülőgép és a közlekedés min­
den fajta vizi és szárazföldi eszköze jut érvényre a 
vásznon.

Amikor ezt a nagy térhódítást, de tisztára szó­
rakozási szempontból, észrevették azok, akik fölis­
merték a kinematographiában a más téren való hasz­
not is, akkor inár tudományos célokra is kezdték ezt 
az uj találmányt kiaknázni. A francia akadémia ter­
mészettudományi kutatások szemléltetésére használta 
föl ezt a szenzációs fényképészeti eljárást és mindenki 
előtt ismeretes már, hogy a növény fejlődése miként 
megy végbe, hogy termékenyülnek meg, a virágok 
hogy bimbódzanak ki és hogy fejtik ki szirmaikat. 
Az állatvilágban megmutatta a mozi nekünk, a hernyó 
begubózását lepkévé válását és se szere se száma 
azoknak a demonstrációknak, amelyeket a mozi ut­
ján könnyebben és szemléltetöbben látunk, mintha azt 
évekig figyelnők és tanulmányoznók.

Legújabban egy komoly filozófus vetette föl azt 
az eszmét, hogy a legelvontabb tudomány, mint a 
milyen a filozófia, ez is a filmen legyen a nagy 
közönség számára hozzáférhetővé téve.

A felfedezés óta igen sok módosításon ment át 
a találmány, folyton igyekeztek tökéletesíteni és min­
dig újabb folographiai trükkökkel akarták gazdagítani 
a kinematographiát. Azonban egyenesen szenzációs 
az, amit Edison kapcsolatban régi találmányával most 
föltalált. A nagy amerikai mechanikus ugyanis a fono­
gráfot a film mellé szegödtette társnak és most már 
megkonstruálódott a beszélő film, egy újabb mozi- 
trükk, amely most már csak lényegtelen javításra szo­
rul, mindössze arra, hogy a kép és a hang között 
ne legyen időbeli eltorlódás és hogy a beszélőgépnek 
ne legyen mellék zöreje.

Színházaink nagyon megérezték a mozi konku­
renciáját és kezdetben erősen agitáltak ellene. Később 
azonban rájöttek, hogy ez a konkurrencia csak átine 
netileg bántja a színházak érdekeit, a publikum meg­
szokta a mozi utján a néma színészetet és kívánko­
zik az élő és beszélő színészek után. Igyhát ebből a 
színházak részére nem hogy kár nem háramlóit, sőt 
ellenkezőleg a színházaknak ebből még hasznuk is 
volt. Csakhogy az érem más oldalán ott volt a mozi­
nak merészebb témái közül a rabló és detektív, a 
gonosztevő és a közrend őre közötti összeütközés és 
az ilyen cselekményekben rendesen a gonosztevő volt 
hősként feltüntetve. Persze, hogy a fiatal elmékre erő­
sen hatottak ezek a mozidarabok és sokan e hatás 
nak köszönhetik, hogy maguk is botlásokat követtek 
cl. Az illetékes minisztérium beható megfontolás tár­
gyává tette ezeket a dolgokat és egy törvényterveze­
tet dolgoztatott ki e mozidarabok kiküszöbölésére, 
illetőleg azoknak az ifjúság elöl való elvonására.

Ha a mozi jövőjét teljesen megakarja alapozni, 
akkor inkább a tudományok és művészetek szinre- 
hozására törekedjen, sem mint rabló históriák és de­
tektív történetek filmre rögzítésére. Hisz nagyjában 
igy is van ez a dolog. A filmgyárak a legkiválóbb 
íróknak adnak megbízást darabok megírására, ami 
elég garancia lesz arra, hogy a moziknak nem lesz 
káros hatásuk sem a gyermekekre, sem a könnyen

nekem Vámbéri Árminról a következő nehány jellemző 
apróságot. Azon melegében vetem papirosra a kitűnő 
memoriáju ember visszaemlékezéseit, ahogy egy vá­
rosligeti pádon ülve nekem azokat elmondta.

Vámbéri és Goidzieher.
Tudod öcsém, kint a külföldön Keleten és nyu­

gaton egyaránt, nem ismernek sok élő magyar kiváló­
ságot. Valamikor beszéltek Récsy Gizelláról meg Rózsa 
Sándorról: olyan magyar kiválóságról azonban, aki­
nek a kultúrához is volt köze, nem igen tudtak a kül­
földiek. Egyszerre csak íölbukkant két magyar: Vám­
béri és Goidzieher. Mind a kettő orientálista. Az első 
tisztára autodidakta, inkább nagy utazó és világpoli­
tikus, a másik azonban csak tudós. Nincs az a keleti 
irásmü, amihez Goidzieher alaposan nem értene és 
nincs a világon tudós, aki valamelyik müvét ne ol­
vasta volna. A múlt század kilencvenes éveinek ele­
jén történt, hogy nagybátyámat, Wahrtnann Mór or­
szággyűlési képviselőt lakásán fölkerestem. Fiatal mi­
niszteri fogalmazó voltam, bejáratos a nagybátyám 
házába. Azonban volt vele egy megállapodásom, hogy 
amikor alkalmatlan időben jövök, akkor se mondhassa 
a Julii* szolga, hogy „a nagyságos ur tisztclteti; de 
nem állhat a rendelkezesére." Az ilyen esetekben 
rendesen, ha valaki volt nála — bementem a dolgozó- 
szobájába és a füléhez hajoltam. Halkan megkérdez­
tem tőle, vájjon itt maradhatok-e. Ö hallkan meg­
mondta az igent, vagy a nemet.

Őszkor egy ünnepnapon ellátogattam Móric bá 
tyámhoz. A szobájában Klapka tábornok és Riaz pasa, 
egyiptomi miniszterelnök tartózkodtak. A képviselő 
elém jött, én feléje hajoltam és a fülébe súgtam :

Jöttem, hogy hátyámuramnak boldog ünne­
peket kívánják.
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befolyásolható nagyokra. A mozi térhódítására pedig 
legjellemzőbb az a körülmény, hogy mostanában már 
a színházak is azzal a tervvel foglalkoznak, hogy 
helyiségeiket délutánonként úgy értékesítik, hogy mozi- 
előadásokat fognak rendezni bennük.

A mozinak nagy szórakoztató és oktató jövője 
van. csak vigyázzunk, hogy téves útra ne tereitessék.

T A N Ú  G  Y .

A tanügyi k ö z ig azg a tás reform ja.

A középiskola tervezett reformja napok óta iz­
gatottságban tartja a közvéleményt. E reform azon­
ban eltörpül egy, a kultuszminisztériumban készülő 
nagyjelentőségű terv mellett, melynek a tanügyi köz- 
igazgatás gyökeres átalakítása a célja.

Egyes napilapok már feszegették e kérdést, azon­
ban úgy tüntették fel a dolgot, mintha csak a tan­
felügyelői státus átszervezéséről lenne szó, holott a 
kultuszminisztérium decentralizálása van készülőben.

A tanügyi közigazgatás készülő reformjáról ille­
tékes helyről szerzet! információ alapján a Pesti 
Hírlap alábbiakban számol be.

A már tárgyalás alá vett terv szerint a tanügyi 
közigazgatás jövendő szervei felülről lefelé a követ­
kezők lennének :

1. minisztérium,
2. közoktatásügyi főfelügyelőség,
3. közigazgatási bizottság,
4. járási iskolai tanács és
ö. gondnokság, illetőleg iskolaszék.
A minisztérium direkt hatáskörében csak a fő­

iskolák maradnának s a megapadt ügykör következ­
tében személyzete megfelelően decentralizáltatnék.

Az ország tiz közoktatásügyi íőfelügyelöségi ke­
rületre osztatnék fel. A közoktatásügyi főfelügyelőség

1 fogalmazói karból,
2. ellenőrző szakközegekből és
3. számvevőségből állana s intézné a közép­

iskolák és népoktatási intézetek összes ügyeit, kivéve 
a kinevezést és nyugdíjazási, melyek ezután is a mi­
niszter kezében maradnának. A főfelügyelőség sze­
mélyzete fökép a minisztérium decentralizált személy- 
. < léből kerülne ki.

A jelenlegi tanfelügyelők a főfelügyelőségekhez 
osztatnának be és pedig — képzettségük szerint — 
vagy mint fogalmazók, vagy pedig mint ellenőrző 
szakközegek.

Az ellenőrző szakközegek három nagy csoportra 
oszlanának és pedig:

1. középiskolákat,
2. tanítóképzőket, polgári és felsőbb népiskolá­

kat s végül
3. elemi iskolákat ellenőrző szakközegekre.
A törvényhatósági közigazgatási bizottság ide­

vágó hatásköre nagyjában maradna a régi, tanügyi 
előadója azonban a tanfelügyelő helyett a főfelügye­
lőség egy kiküldöttje lenne.

A járási népiskolai tanács lulajdoukép az eddig 
csak papíron szereplő népnevelési bizottság helyébe 
lép s feje az illető politikai járás főszolgabírója lenne

A gondnokság és iskolaszék teendői maradnak

Maradj itt — felelte — bemutatlak két nagy­
szerű embernek.

A bemutatkozás nagyhamar megtörtént, az urak 
folytatták a beszélgetést. Éppen az orientalistákról 
esett szó és akkor Riaz pasa ezeket mondta :

— A Kairói El Azhar egyetem a világ összes 
mohamedánjának gócpontja és mondhatom hogy itt 
üoldzieherröl többet tudnak, mint rólam, a miniszter­
elnökről.

— Hát Vámbéri bátyánkról nem beszélnek ott 
a maguk háza tájékán ? kérdezte Klapka tábornok.

— Igen, felelt a miniszterelnök, róla is sokat 
beszélnek, csakhogy nem annyira a tantermekben és 
a mecsetben, mint inkább politikai természetű össze­
jöveteleken. Itt a daliás üoldzieher háttérbe szorul és 
a gyönge bicegő Vámbéri az ur.

— Hiába — jegyezte meg Walirmann — tudó 
mányt és politikát kevés ember tud egy gyékényen 
árulni. De ha valaki mind a kettőt érti, akkor még 
világhírnevet is szerezhet.

A kecskeméti nevelő.
Vámbéri Ármin nyelvtalentumát még Ballagj Mó- 

ic, Bal/ági Aladár egyetemi tanár apja is mértért e löl 
Kecskeméten. Vámbéri itt nevelősködött Fleischer Ber­
nét röíöskercskedő házában, ahol a kereskedő két fiát, 
Uyulát és Antalt tanította héber nyelvre. Fleischer 
Antal később a kolozsvári egyetem hírneves kémiai 
tanára letl, mig Gyula a kereskedői pályára lépett. A 
két fiú a református kollégiumban figyelmessé tette 
Ballagj Mórt a fiatal nevelőjükre, aki már akkor hat 
keleti nyelvet folyékonyan beszélt, anélkül, hogy csak 
látott is volna egy eleven perzsát, vagy törököt, vagy 
arabu&t.. E nyelveket könyvekből tanulta csoda.atos

A két nem együttes nevelése. Abból az al­
kalomból Írjuk e sorokat, hogy a német reformpe­
dagógusok szövetsége a héten tartotta Boroszlóban
111. kongresszusát, mely ezúttal a koedukáció fontos 
és aktuális kérdését tűzte napirendre. Aktuális e kér­
dés nálunk is, amennyiben a főgimnázium növendé­
kei között magántanuló, de előadásokra eljáró leányo­
kat is látunk. A kérdést a jelzett kongresszuson töb­
ben és sokféle (lélektani, szociális, gazdasági stb.) 
szempontból tárgyallak.

Lélektani szempontból először Steril Vilmos bo­
roszlói egyetemi tanár, a kísérleti lélektannak és a 
gyermek-pszichológiának világhírű művelője vette 
bonckés alá, Ö a következő eredményre jut:

Ha a leány nevelés ma a fiukkal szemben fenn­
álló fokozati különbséget megakarja szüntetni, s ha 
ez a nevelés a kultúra minden tárgyát a leányok szá­
mára éppen úgy megközelíthetővé akarja tenni, mint 
a hogy az a fiuknál történik, akkor ez a követelés, 
a mi a fokot és tárgyakat illeti, helyes és jogos. — 
Csakhogy a nemi különbség arra tanít, hogy ezeket 
a tárgyakat ne nyújtsuk a leányoknak ugyanazon 
a módon, mint a fiuknak, hanem a mint a fejlődés 
eltérő iránya és módja azt diktálja.

Steril után Cohn J. dr. freiburgi egyetemi ta­
nár tartott előadást. Beszámolt azokról a tapasztala­
tokról, a melyeket Badenben személyesen szerzett a 
két nem együttes nevelését illetőleg. Badenben ugya­
nis az összes iskolákban már meg is valósították a 
koedukációt, a mi kiváltképpen a kisebb városokban 
bir jelentőséggel, mert itt a gazdasági viszonyok nem 
engedik meg külön leányintézclck szervezését. Sze­
rinte jobb, ha nincs koedukáció, jobb, ha külön ta­
nulnak a fiuk, mert az oktatás egyes tárgyai iránti 
érdeklődés igen eltérő a fiuknál és leányoknál. Véle­
ménye szerint, ha a koedukációt általánossá tennök, 
úgy ez vagy az iskolák nívójának a leszállítására, 
vagy a leányok nevelésének a hátrányára vezetne. 
Ha azonban a dologba belejátszanak a szociális vi­
szonyok is a kisebb városok gazdasági ereje nem 
engedi külön leányiskolák felállítását, akkor jobb, ha 
van egy közös iskola, mint ha semmilyen sincs. — 
Ezért a koedukáció kérdése fökép a kúzéplakosságu 
városok szempontjából bir nagy jelentőséggel. A vi­
szonyok javulását az előadó a koedukációtól várja. 
KivülÖk mások is szóltak a kérdés megvilágításához, 
mely itne: e kongresszus végén is probléma marad. 
Mindössze gazdasági kérdés javasolja föntartás nélkül.

Egyesületi ügyek.
Dal- és zeneegyesületünk választmánya, ma dél­

után 5 órakor dr. Ujfalusi Jenő elnöklete mellett 
ülést tart. Az ülés tárgyát a karnagy, pénztáros, gazda 
cs titkár rendes jelentésein kívül, a n o v e m b e r  
23-án r e n d e z e n d ő  Kat a l i  n-est elökészitcse 
képezi.

Ugyancsak a dal- és zeneegylet f. hó 19-én, va­
sárnap délután 3 órakor a Városház nagytermében 
rendkívüli közgyűlést is tart, melyre a következő 
meghívók vannak szétküldés alatt:

„A Csíkszeredái Dal- és Zeneegylet f. évi okló- 
ber hó 19-én (vasárnap) dél után 3 órakor a Város-

könnyűséggel. Ballagj sietett megismerkedni a tüne­
ményes nyelv-érzéki! emberre! és nagy német-magyar 
szótárához munkatársnak kérte föl. A két nyelvtudós 
között intim barátság fejlődött és Ballagj szívesen se­
gítette pályáján a fiatal orientál istát.

Vámbéri éppen el akart távozni a Fleischer csa­
ládtól, amikor a családfő, aki egy üzleti útjáról haza­
tért, egy baleset folytán eltörte a jobb lábát. A jó- 
szivü Vámbéri ottlétét most már meghosszabbította, 
hogy gazdáját ápolhassa. Fleisch azonban felgyó­
gyulása után is sántított.

A kecskeméti nép pedig Fleischert „Kétszer Ko- 
vács“ névre magyarosította. A községben ugyanis egy 
Kovács nevű ember élt. akinek minden elődje, apja, 
nagyapja, dédapja iikapja is sánta voit.

Vámbéri és Fraknói.
Vámbéri hitbéli meggyőződéseinek tudvalevőleg 

utolsó stációja volt, hogy reformátussá lett. Ebben a 
stációban történt, amikor már református presbiter 
voit, hogy sétálgatott a pesti Dunaparton Fraknói 
Vilmos püspökkel, akivel valamikor egy hitet vallott, 
akkor, amikor Fraknói nem volt még katolikus püs­
pök. Szombati napon volt, úgy déltájt, a ket jó ba­
rát csendesen ballagott a parlamenti korzón. Akkor 
még meg volt a híres Braun-íéle vendéglő s nagy­
ban kultiválta úgy szombatokon azt az eledelt, melyért 
még vidékről is sokan felkeresték a vendéglőt: a 
sóletet. Aznap is kiérzett a sólet jellegzetes szaga és 
Vámbéri és Fraknói hamar megérezték a számukra 
nem idegen illatot. Nem is állhatták meg, hogy kö­
zelebb ne menjenek, sőt hogy az ablaknál meg is 
ne áiijanák. Egy dara ug csak az illatot élveztek, 
utóbb azonban mind a kelten egyszerre — be is

ház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
az egyesület alapitó-, pártoló- és rendes tagjait azon 
megjegyzéssel van szerencsém meghívni, hogy a 
mennyiben a közgyűlés a tagok részvétleusége miatt 
a jelzett napon megtartható nem lenne, úgy annak 
újabb határnapjául, változatlan tárgysorozattal í. évi 
november hó 2-án délután 3 órát tűzöm ki, mikor az 
alapszabályok 25. §-a értelmében, a megjelenők szá­
mára vahi tekintet nélkül határozni lehet. Dr. Ujfalusi 
•lenő s. k. a Dal- és Zeneegylet elnöke.

Tárgysorozat: 1. A kolozsvári országos dalver­
senyen leendő részvétel. 2. Egyesületi zászlóbeszer­
zés. 3. Belépés az országos dalos szövetségbe. 4. 
Két egyleti tag jelölése városi képviselőségre, ö. 21 
egyleti tag indítványa diszelnök választás iránt. 6 
Egyéb a közgyűlés napját megelőzőleg 24 órával be­
érkező esetleges indítványok tárgyalása.

H Í R E K
— A közigazgatási bizottság ülése. A  vár­

megye közigazgatási bizottsága folyó hó 13-án. hét­
főn tartja rendes havi ülését Gyalókay Sándor főispán 
elnöklete mellett.

-- Törvényhatósági közgyűlés. Csikvármegye 
törvényhatósági bizottsága folyó hó 30-án tartja ren­
des őszi közgyűlését.

— Eljegyzés. Dr. Bartos Gyula alfalvi ügyvéd 
eljegyezte Ávéd János alfalvi földbirtokos, kereskedő 
és bankár leányát Lujzikát.

Elgázolt munkafelügyeló. Málnás felett, 
Mikóujfalu közelében a napokban halálos baleset tör­
tént Anyagszállitó vonattal tolattak s e közben Sza­
kács György munkafelügyelő a kerekek alá került, a 
melyek halálra gázolták. A vizsgálat megindult, hogy 
kiderítse, kit terhel a felelősség.

— Meghívás az idei ciklus megnyitó v i t a ­
e s t é l y é r e ,  mely S z é k e l y  u d v a r h e l y t  a vár 
megyeház termében október hó 19 én délután 4 óra­
kor lesz. Előadó : László Gyula. A vita tárgya : Udvar- 
helyvármegye iparának fejlesztése. A marosvásárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara tisztelettel fölkéri mindazo­
kat, kik a fontos és aktuális ipari kérdések iránt érdek­
lődnek, hogy a székely anyaváros megnyitó előadá­
sán részt venni és a tárgyhoz hozzászólani szíves­
kedjenek. Marosvásárhelyt, 1913. szeptember hó 29. 
Bürger alelnök. T. Szakáts titkár.

Baleset a kézdivásárheiyi állomáson. Kezdi 
vásárhelyről Írják : kedden este a vasúti állomáson sú­
lyos baleset történt. Hat órakor Lengyel Simon tizenhat 
éves vasúti gyakornok felugrott a már elindult vonat­
ra. A szerencsétlen gyakornok a kerekek alá került, 
melyek mind a két lábát levágták. Súlyos állapotban 
a Rudoií-körházba szállították.

- Kolozsvár uj polgármestere. Kolozsvárról 
jelentik : Szvacsim Géza, Kolozsvár városának polgár 
mestere, már régebben bejelentette a város közönsé­
gének, hogy rövidesen lemond állásáról és nyugalomba 
vonul. A függetlenségi cs 48-as párt mint a közgyü 
lés többségi pártja úgy határozott, hogy a párt egyik te­
kintélyes vezető tagját, Hailer Gusztáv ügyvédet jelöli 
Szvacsina Géza polgármester utódjául. Kibocsátották 
az aláirási iveket s az eredmény valószínűleg az lesz, 
hogy Haller Gusztávot a törvényhatósági bizottság 
e gy hangul agjnegvábas/^

néztek s amit láttak, szivviditó látvány volt. Zsírban 
kövér libacomb egy-egy lányér „ricset1* tetején, Vám­
béri is, Fraknói is nézik egy darabig, végűi Vámbéri 
megszólal, fájdalmasan, keserű hangon : „És ezt a 
vallást hagytuk mi el !*

Egyszerűen temessetek !
Talán csak egyedül magát az agg tudóst foglal­

koztatták halálsejtelmek, meri többször kifejezte azt 
az óhaját, hogy temetése legnagyobb csöndben és 
egyszerűségben menjen végbe cs különösen arra 
kérte hozzátartozóit, hogy szobáiba senki idegent se 
bocsássanak.

Vámbéri féltékenyen őrizte mindig nagyértékü 
emléktárgyait, keleti gyűjteményeit, de legjobban kéz 
iratait féltette, melyeket gondosan elzárva, soha senki­
nek nem mutatta meg. Valószínű, hogy hagyatéká­
nak leltározásával a magyar tudomány értékes mü­
vekkel fog gazdagodni. Vámbéri Ármint ugyanis az 
utóbbi időben tudományos ellenfelei sokszor megtá­
madták. Mikor ellenfelei az egyetlen magyar keleti 
társaságból, a Nemzetközi Közép és Keletázsiai Tár­
saság Magyar Bizottságából, melynek elnöke volt, is 
kimozdították, mérhetetlen fájdalommal és elkesere­
déssel emlegette a magyar tudományos világ mél­
tánytalanságát. Ezért kérte még hozzátartozóit arra is, 
hogy lehetőleg kerüljék el a temetésnél minden 
pompa kifejtését, koszorúkat ravatalara ne tegyenek, 
pártcédulat ne nyomassanak.

- Nem akarom, mondta, hogy olyan emberek 
jöjjenek a temetésemre, akik az életemet elkeserítet­
ték, a halálom napján pedig könnyeket ejtsenek.
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— Megtalálták két aradi vértanú csontjait.
Három év óta folynak a kutatások az aradi vértanuk 
csontjai után. Végre most ráakadtak két vértanúnak 
egy-egy csont maradványára, de nem a vesztőhelyen, 
ahol a kötélhalálra ítélt tábornokokat kivégezték, ha­
nem a vársáncok 6-os kapujánál. Ezen a helyen föl­
delték el Láz ár  Vilmost és S c li w e i d e l Józsefet.

— Hajdudorog ünnepnapjai. — Az uj gör. 
kath. püspök beiktatása. — Vasárnap iktatták be 
hivatalába a hajdudorogi gör. kath. magyar püspököt 
fényes ünnepségek közt. A magyarság diadalümiepe 
volt ez, melynek nagy jelentősége van nemzeti szem­
pontból, mert negyed millió gör. kath. magyar szaba­
dult fel az oláh és ruthén püspökök fenhatósága alól, 
aminek örvendznie kell az egész nemzetnek.

Megakadt a békásl utépités. Bizonyos szo- 
morussággal vészük a hirt, hogy a gyerszószentmik- 
lós—békési utépités az útszakasz legremekebb, de 
egyúttal legnehezebb részén, a kupási sziklák között 
megakatt. Az építés vezetőségének valamelyes diferen- 
cziái voltak a válalkozókkal s azok azzal akarták 
engedékekenvségre szorítani az építés vezetőségét, 
hogy a munkát az egész vonalon beállították s a 
munkásokokat elbocsátották.

A szinügyi bizottság ülése. Hétfőn este a 
szinügyi bizottság Jeney László kir. ügyész elnöklete 
mellett rendkívüli élénk ülést tartott, melyen a köze­
ledő sziniévad előkészületei beható tárgyalás után 
minden iráriyoan megtétettek. — Az ülés legfontosabb 
tárgya a színházterem és kapcsolatos mellékhelyiségei - 
pék kibérelése volt, melynek során a bizottság elha­
tározta, hogy a helyiségeket lő évre évi 2000 korona 
bérösszegért kibéreli. Az ajánlatot írásban a mai 
napon benyújtotta az elnökség a vármegye alispánjá­
hoz, mely az októberi közgyűlésen már tárgyaltatni 
fog. Az ajánlat elfogadása és a szerződés megkötése 
kulturális szempontból is rendkívüli előnyős a vár­
megye magánjavaira nézve, mert az évi 2000 korona 
bérösszeg az eddiginél jóval magasabb és a hosszú 
bérlet a színházterem eddig megoldatlan problémáját 
véglegesen és igen előnyösen biztosítja. E bérlettel 
kapcsolatosan a színpad megfelelő kibővítése, öltözők 
berendezése stb. is megvalósíthatók. A bizottság per- 
manenciában marad.

Drágul a pénz. Lapunk zártakor kapjuk a 
tudósítást, hogy az Angol bank a kamatlábat 4 és 
Vadról ö%-ra felemelte. Ez különösen minket ma­
gyarokat érint a legszomorubban. A mi szociális vi­
szonyaink és gazdasági helyzetünk siralmas állapota 
rá van utalva máma a tőkére, — mert vagyonunk 
nagy részét a sok csapás, — katonai fegyverkezés és 
mozgósítás fölemésztette. — Ez a kamatlábemelés 
pedig a külföldi tőkének hozzánk való beszivárgását 
ismét nehány hóra visszadobja. — Oka ennek nyil­
ván az albániai zavaros viszonyokban rejlik.

— Nappali áram lesz ? A napokban az volt 
hire, hogy nappali áramíejlesztés is lesz a helyi vil­
lanytelepen. Örömmel vettük a hirt, mert akadnak 
helyiségek és intézmények — pld. a kettős nevelő­
intézet — ahol szükség volna a nappali áramerőre is. 
Megkérdeztük erre nézve F ö r t s  J á n o s  irodave­
zetőt, aki megcáfolta a híresztelést. Nappali áramfej­
lesztéshez — most még úgymond — nem rendezked­
hetnek be, mert kellő fogyasztásra kilátás nincs. Mo­
torikus kihasználás kivántatnék meg, minthogy a nap­
pali világítás ily kis városban nem hozná ki a szük­
séges befektetést. Ahol pedig ipar nincs, mini nálunk, 
s talán nem is lesz, ott se motorról se nappali villany- 
fejlesztésről ne beszéljünk.

A bírói és ügyvédvlzsga egységesítése. 
Balogh Jenő igazságügyminiszter beterjesztette a bírói 
és ügyvédi vizsgák egységesítésére vonatkozó törvény- 
javaslatot is az országgyűléshez. Nincs semmi okunk 
rá kételkedni, hogy ebből is pár nap múlva nem lesz 
valóságos törvény. A javaslat szerint két vizsgáló bi­
zottság lesz : Budapesten és Marosvásárhelyen. A gya­
korlat szempontjából is változások lesznek. A leendő 
bírónak, ügyvédnek, bíróságnál és ügyvédi irodában 
is gyakorlatot kell folytatnia. A gyakorlati idő a jog­
tudor! oklevél elnyerésétől számított 3 év. Gyakorla­
tot azonban a közigazgatási fogalmazási szakban is 
lehet folytatni, melyből az előirt időbe 6 hónapnál 
többet nem fognak beszámítani. Ezután tehát a birák 
is lehetnek ügyvédek, ha ugyan az ügyvédek számát 
apasztaná a sors.

— Halálos bicskázás. Hétfőn Kézdivásárhelyt 
az esküdtbiróság előtt két testvér, Sinka János és Sinka 
Gyula sepsibükszádi legények álltak, akik egy korcs­
mái varekedés közben úgy összeszurkálták cimborá­
jukat, Stefán Gyulát, hogy az húsz nap múlva sérü­
léseibe belehalt. A bíróság az Ítéletet hétfőn este hozta 
meg és az esküdtek verdiktje alapján a vádlottakat a 
Btk. 301. §-ába ütköző súlyos testisértés bűntettében 
mondta ki bünüsnek, Sinka Jánost és Sinka Gyulát
3—3 évi börtönre ítélte. Az Ítélet ellen úgy az ügyész 
mint a vádlottak fellebeztek.

— Törvényszéki ítélet egy sikkasztás ügyében 
Dr. Szántó Samu Csíkszeredái ügyvéd urat — amint j

annak idején megírtuk volt, csúnyául becsapta Írnoka 
H a v a s y Ernő. a lelkiismeretlen írnok a kezére bízott 
pénzeket, — melyeket részben a postára kellett volna 
feladnia, részben pedig Csíkszeredái ügyfeleknek ki­
fizetnie. — zsebre vágta, — s amikor a veszélyt feje 
fölött érezte — nehánynap múlva, át züllött és átti- 
vornyazott éjszakák után megszökött. Dr. Szántó Samu 
ügyvéd följelentésére azonban visszakerült az ügyész­
ségi fogházba, Csíkszeredába. Folyó hó 8-án tartotta 
meg a kir. törvényszék az ügyben a fötárgyalást - - 
Vádlott minden vonalon konokul tagadott, — de 
ezzel szemben a nagyszámba kihallgatott tanuk val 
lomása alapján a kir. törvényszék bebizonyítottunk 
látta a többrendbeli sikkasztás bűntettét, s a vád és 
védelem előterjesztéseinek meghallgatása után két évi 
börtönre ítélte. — Az a vádlott, aki nemcsak főtár­
gyalás, hanem a nyomozat és vizsgálat rendjén is 
mindvégig ártatlanságát hangoztatta, — tagadott, a 
büntetésbe mosolyogva nyugodott bele. Már több izbcu 
volt hasonló cselekményért büntetve — s nem irtózik 
az eltöltőitek után a jeleni méltó büntetéstől sem. 
Igazán egyik tipikus alakja börtöneink javító rend­
szerének.

Választói jog és gyülekezés Sándor János 
belügyminiszter szombaton küldötte meg a törvény- 
hatóságoknak a választói jog büntetőjogi védelméről, 
valamint a gyülekezési jog gyakorlásáról a munka­
párti Házban legutóbb hozott törvények végrehajtására 
vonatkozó rendeletéit. Az előbbi rendeletben felhívja 
a miniszter a hatóságokat, amelyek a törvény értel­
mében intézkedésre jogosultak és kötelezettek, hogy 
szigorúan ügyeljenek a választások „tisztaságára" és 
mindenben alkalmazkodjanak a törvény rendelkezéseire 
Részletesen intézkedik a miniszter a gyülekezési jo­
got illetőleg s a rendelet e tekintetben a törvény 
„hiányos" rendelkezéseit akarná pótolni, főként a 
részletekben.

A kievi vérvád. Nagy szenzáció Oroszor­
szágban a kievi vérvád, mely bünperben a végtárgya- I 
lás október 8-án kezdődött a kievi törvényszék elölt. I 
Hasonlít nagyban egészben anyagát tekintve a nálunk j 
is lezajlott tiszaeszlári perhez, Beiiis Mendel azzal van 
megvádolva, hogy egy Sus’csinszky Andrej nevű fiút
1911. április 2-án Kiev egyik félreeső város negyedé­
ben rituális célból meggyilkolt. — A vádirat erős bi­
zonyítékokat sorol fel Beiiis bűnössége mellett — 
Okiratokkal és hitelt érdemlő ludasok nyilatkozatával 
bizonyítja a zsidó vérdogma létezését. Nem csoda, 
ha Oroszország és az egész müveit világ lázas izga­
lommal várja a per sorsát, mert ez egyszersinint dön­
teni fog a zsidóságnak Oroszországban való marad 
hatása kérdésében is.

Mozi-esték. A közelebbiekről nem nagyon 
van mondani valónk, de jó előre jelezzük egy jö­
vendőről, hogy mily nagyszabásúnak ígérkezik. 1913. 
évi október hó 26. és 27-én csak két napon át Csík­
szeredában az Edison inozgószinházban kerül bemu­
tatásra : Pompeji végnapjai Edward Bulwer világhírű 
történelmi regénye után 7 részben. (2400 méter h.) 
Ezen szédületes technikával elkészített fii móriás fel­
vételénél 6000 ember működött közre és felvétele több 
százezer koronába került.

Állásfoglalás Szabados direktorral szem­
ben. A „Székely Nép“ okt. 2-iki száma szerint a sep- 
siszentgyörgyiek nincsenek megelégedve a Tompa 
Kálmán helyébe választott uj kerületi színigazgatóval 
„ . . . anélkül kötődött ez a nevezetes szerződés — 
írja a nevezett lap, hogy a városok arról csak tud­
tak volna. És ma az a helyzet, hogy pályázat mellő­
zésével ráoktrojálnak a kerületre egy igazgatót, aki 
még csak nem is szervezkedhetett, mer a legutolsó 
pillanatban kapta a kerület, a mikor már minden 
valamire való színész már leszerződött." A sepsiszent- 
györgyieke miatt tetemesen fölemelik a színházterem a 
villanyfogyasztás árát. Ezzel akarják kényszerhelyzetbe 
hozni az uj direktort.

~  Szent Imre ünnepély a főgimnáziumban.
A főgimnázium tanári testületé és ifjúsága minden 
évben fényesen üli meg Szt. Imrének, az intézet védő 
szentjének ünnepét. Az idén is méltó keret készül 
azokhoz az eszmékhez, melyeket az ifjúság ideáljának 
alakjához hozzáfűz a keresztény Magyarország. Maga 
a Szt. Imre nap; nov. 5-ére esik, d ‘ a közbejövő va- 
kációs napok miatt az ünnepély a következő vasárnap 
nov. hó 9-én d. e. lesz. Az ünnepi beszédet B u s z o k  
G yű.1 a fögimn. tanár mondja s mint értesülünk a 
szülői ház és az iskola viszonyát fogja megvilágítani.

Leverték az albán felkelést. A mozgósított 
szerb csapatok leverték az albán felkelést és most 
már csak a megtizedelt albán bandák kétségbeesett 
utolsó erőlködéseiről érkeznek hirck. Egyes jelentések 
azt mondják, hogy Ivanovics szerb tábornok seregével 
be akar vonulni Albánia területére, hogy megszállja 
a partvidéket, elsősorban Durrazót. A szerb kormány 
ünnepies Ígéretei után aligha lehet hinni ezeknek a 
jelentéseknek, legfeljebb arról lehet szó, hogy a szerb 
csapatok az albánok üldözése közben átlépik a határt, 
de hogy állandóan ott maradjanak és ezzel a hatal­
mak beavatkozását provokálják, az a történtek után 
egyáltalán nem valószínű. Elmúlik hát tőlünk az újabb 
veszedelem.

A Képesujság technika diadala. Amerika 
volt az eiso, mely felismerte a képesujság nagy ha- 
tását a közönségre. Ott még a legkomolyabb napila- |

pok sem nélkülözhetik a rajzoló művészetét, mely ké­
pekben mutatja be a nap nevezetesebb eseményeit. 
A közönség ezt már megszokta és el sem tudna kép­
zelni egy jó riportot illusztráció nélkül. Európában 
most terjednek, szinte lázas gyorsasággal, azok az 
olcsó képes lapok, melyek a hét eseményeit viszik 
képekben az olvasó elé, csakhogy ezeknél a félig szép- 
irodalmi, félig aktuális r'port-lapoknál ma még a 
nyomdatechnika útját állta annak, hogy a három fel­
tételnek megfelelhessenek : szépek is legyenek, olcsók 
is legyenek és gyorsan is készülhessenek, mert kit 
érdekel a ma lázas világában a mi a múlt héten tör­
tént. Ezt a három feltételt oldotta meg kedvezően a 
most meginduló Képes Vasárnap, mely szép is lesz, 
mert egy szabadalmazott, gyorsan száradó amerikai 
festékkel készül, oicsó is lesz, mert a világ legolcsóbb 
képeslapja (negyedévre 2 korona egy hóra 80 fillér, 
egyes szám ára 16 fillér) és az óriási nyomda és cin- 
kografiai apparátus lehetővé teszi, hogy már a leg­
kisebb események illusztrációit nyújthassa százezernyi 
példányban. A Képes Vasárnap felölel mindent, a mi 
a közönség szórakoztatására szükséges; lesz állandó 
pompás élclapja, férfi, női és gyermekdivatlap mel­
léklete ; a négy-öt elbeszélés, illusztrált útirajzok, re­
gények, riportcikkek és főkép képek a világ minden 
részéből nyújtják mindazt, a mit egy jó képeslaptól 
kívánni lehet. Értékes kedvezmények, pályázatok, sor­
solások egészítik ki a Képes Vasárnap előfizető gár­
dájának a szórakozását és mindezt negyedévi két 
koronáért, a mi egy hétre alig tesz ki igy 13 fillért. 
A Képes Vasárnapot, elsőrangú írógárda élén, Hamvay 
wdöu szerkeszti. Szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, IX., Ráday-utca 31. sz. a. van.

Tudatom a nagyérdemű közönséget, hogy
1914. év február hó 1-én fényképészeti műter­
memet Brassóba helyezem át, miértis az eddigi 
fénykép árakat 2 0  százalékkal leszállítottam. 
Ittlétem hátralévő ideje alatt is azon fogok 
fáradozni, hogy a nagyérdemű közönség tet­
szését és bizalmát mindenkorra kiérdemeljem. 
Szives pártfogást kér: Barbura János fény 
képész Csíkszereda.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
M. Sz. Szépviz. A széljegyzeteket szombat d. e. 

kaptuk péntek d. e. helyett. Emiatt a jövő számba 
maradt. _________________________

KÖZÖNSÉG KÓRÉBÓL.*)

Válasz Pototzky Pál levelére.
Igen tisztelt Pali barátom !

Múlt számunkban közzétett levélkédet annál szí­
vesebben olvastuk, mert nyilvánvaló bizonyságát lát­
tuk benne, hogy közönségünk jogos panasszainak 
voltunk szószólói mindannyiszor, valahányszor a köz- 
tisztaság érdekében fölemeltük szavunkat. Bizonyára 
magad is jól emlékszel olyan sorokra, amelyekben a 
Cs í k i  Hí r l a p  a rengeteg por vagy ellenkezőleg 
meglábalhatatlan sártenger miatt panaszokra fakadt. 
Sokszor emlegettük járda-nyomoruságainkat is s egye­
nesen a tisztaság kérdését is bátrak voltunk egyszer 
hangoztatni, amiér aztán bizonyos kellemetlen galus­
kákat kellett elnyelnünk, mi azonban az eféle nyelé­
seket is szívesen elnyeljük, ha közérdekről, ha váro­
sunk szennyes képének tisztogatásáról van szó. Ez 
alkalommal tehát elégedj meg azon kijelentésünkkel : 
mi teljesen magunkévá tesszük álláspontodat s gon­
dos tanulmány tárgyává avatjuk, hogy vájjon csak­
ugyan mi összefüggés van a plakátokon állandóan 
hirdetett tisztaság és a valóság mozdulatlan ronda- 
sága között. Mert tény, hogy ami orrunkat is gya­
korta megcsavargatja valami alvilági bűz, ami itt-ott 
a csatornanyilásokból kiömlik, megaztán sokszor be­
lebotlottunk már máshelyre való járdamelléki dísz - 
dombocskákba.

Nem is tudjuk tiszta világosan, kinek, micsoda 
hivatalnak a rezortjába tartozik ez a sok ágú kérdés. 
Annyit azonban biztosan tudunk, hogy úgy a bajon 
nem lehet segíteni, ha egy nagyképü rendőr előveszi 
a noteszét, mint valami tudós profeszor s megvizs­
gálva minden porta tájékát, jegyezget.

Ha még most se történik kellő gondoskodás a 
város tisztaságáról, mi lesz majd akkor, ha Zsögöd 
Taploca csatolása valósággá válik ? Nyilván arra vár­
nak illetékes tényezők, hogy majd akkor érdemesebb 
lesz erre is kiterjeszteni a figyelmet. Szerk.

A következő sorok közzétételére kértek fel ben­
nünket :

Tusnádfürdő Részvénytársaság címen e lap 
utóbbi számában egy irányzatos hirecske jelent meg, 
mely teljes egészében rektiíikálva következőleg néz k i.

U. i. f. évi szept. T iki lürdőszöv. közgyűlésünk 
bezárása után nem Dr. Miklósy, de Dr. Künle ügyvéd 
szólalt fel következőleg: „Sajnálom, hogy elnök tir a 
gyűlést bezárta, mert mi a szomszédszobában igen 
fontos ügyről beszéltünk Miklósy kolléga úrral és ez! 
igy is elő kell hozzam.

T. i. a jelen helyzetben Tusnádfürdő feller.dü 
lését egy Részvénytársaságban látjuk. Hogy ily irány 
bán már eddig is dolgoztak bizonyos urak, tudjuk ; 
de az általuk preliminált részv. összeget magasnak, 
jattjuk. Jónak látnók, ha a fürdöszöv. tagok maguk 
is 250 ezer koronáért részvényt jegyeznének.“

*) £ rovat alatt közöltekért felelősséget nem vállal a
Szerk.
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Midőn erre Gaal nyug. plébános és fürdőszöv. 
tag a limit 1912. szepl. 8 iki közgyűlés által a R. 
Társaság szervezésével egyik megbízott megjegyezte, 
hogy a R. Társaság eszméjét országszerte, mint sze­
mélyesen is tapasztalták oly nagy lelkesedéssel fo­
gadták s ma még inkább, hogy biztos kilátás van a 
tervezett összegnél magasabb részvénytöke jegyzésre

Künle ügyvéd ur ez után az ügynek tovább foly­
tatására kért; minthogy annak keretében — saját 
szavai szerint — igen jól beillik a fürdőszöv. tagok 
által jegyzendő r. összeg is. Ezt igy helyeselte maga 
Dr. Bathó földmiv miniszteri kiküldött a gyűlésen 
jelen levő jogtanácsos ur is.

Ennyi az igazság és egyéb semmi.
Különben a múlt 1912. szept 8-ikí közgyűlésünk 

által történt a . részvénytársaság szervezésére vonat­
kozó megbízásunk hiteles jegyzőkönyvi kivonatát ide 
iktatjuk. Mi e megbízásnak teljes erőnkből igyekez­
tünk megfelelni, midőn a részvénytársaságot megala­
pozva nagy fáradtsággal és költséggel magán Buda­
pesten 2 hétig e végett tartózkodtunk; ezután édes- 
hazánk minden nagyobb városán expositurákat állí­
tottunk.

Tusnádfürdő, 1913. október 7-én.
Oaal E lek , Incze Lajos,

hivatali megbízott. postamester.

Kivonat: a csiktusnádi gyógyfürdő birtokosai 
szövetkezetének Tusnádfíirdőn 1912. évi szeptember 
hó 8-án délután 3 órakor az igazgatóság irodájában 
tartott folytatólagos rendes közügyléséről felvett jegy­
zőkönyvből.

14. Olvastatik Incze Lajos és Gaal Elek szöv. 
tagok alábbi indítványa:

Alólirtak tisztelettel következő indítványt terjeszt­
jük a f. hó 8-iki közgyűlés elé :

Miután egy nagyszabású, egész országunkra ki­
terjedő részvénytársaság összehozatalán azóta dolgo­
zunk, mióta a hitelszöv. memorandumunkat Pesten a 
perfidia megakadályozta majdnem a végcéljánál, 
összehozni törekedve a részvénytársaságba a nagyobb 
tisztviselői osztályokat, u. m. postai, papi, tanári, fő­
leg paptanári, közigazgatási, tanítói kart stb: kérjük 
a t. közgyűlést, mondja ki elvi hozzájárulását fent- 
vázolt részvénytársaság összehozatalához ; bízzon meg 
minket alulirtakat a további személyes teendők vég­
zésével és egy október hó végén tartandó rendkívüli 
közgyűlésen az addigi eredményhez képest határoz­
zon a továbbiakról.

Tisztelettel :
Incze Lajos s. k. ü a á l  Elek s. k.

Az igazgatóság ezen indítványt a következő ja­
vaslattal terjeszti közgyűlés e lé :

„Mondja ki a közgyűlés, hogy az eszmét, hogy 
a íürdöszövetkezet részvénytársasággá alakuljon át s 
illetve, hogy a fürdőt egy részvénytársaság átvegye : 
a legmelegebben pártolja és helyesli.

Az átalakulás elhatározása azonban, — tekintet­
tel arra, hogy előzetesen a felszámolás kimondandó, 
csak akkor lesz lehetséges, ha a részvénytársaság ala­
pitó tervezete kibocsáttatik és a kellő számú részvény- 
aláirás biztosítva van, miért is az indítványt tevők ez 
irányú további működését várja és felkéri őket, hogy 
ha ezen most jelzett előfeltétel biztosítva van, az igaz­
gatósághoz ezt egy rendkívüli közgyűlés összehívása 
céljából jelentsék be.“

A közgyűlés az igazgatóság javaslatát egész ter­
jedelmében elfogadja s felkéri Incze Lajos és Gaal

Elek indítványt tevő szöv. tag urakat ebben az érte­
lemben eljárni.

Kmf. Vájná István s. k. szöv. alelnök. Csutak 
Béla s. k. jegyzőkönyvvezető, fürdöigazgató. A jegy­
zőkönyvet hitelesítjük: Dr. Csiszér Miklós s. k., Dr. 
Nagy Jenő s. k. A kivonat hiteléül: Tusnádfürdő,
1912. évi szeptember hó 26-án. Csutak Béla fürdő­
igazgató.

T f l R K R S A S O K .
Csatornát építenek Budapest—Fiume között.

A budapest—fiumei második vágány megépítése elé 
tornyosuló óriási akadályok és tulnagy építési költ­
ségek már régóta megérlelték azt a gondolatot, hogy 
a Duna, a Balaton, a Dráva és a Száva felhasználá­
sával vizi összeköttetést kell létesíteni Budapest és a 
tengerpart között. A második fiumei vágány megépí­
tése annyiba kerül, mint a viziut, azonban a Karsz- 
ton való második vágányépítés olyan nagy technikai 
akadályba ütközik, hogy a terv megvalósítása csak a 
legnagyobb nehézségek és áldozatok árán történhetik. 
Minthogy pedig különösen a teheráruforgalom és pe­
dig a tömegáruforgalom egyre nagyobb arányokban 
növekszik, a vasút pedig ezt a hihetetlenül emelkedő 
forgalmat már egyáltalán nem képes megfelelően le­
bonyolítani, ismét előtérbe lépett a viziut megépítésé­
nek gondolata és, mint értesülünk, báró Harkányi 
János, az uj kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy 
az illetékes szakosztály ismét foglalkozzék ezzel a 
tervvel és tegyen megfelelő előterjesztést. Már néhány 
külföldi szakember is kapott meghívást és a velük 
folytatott általános tárgyalás elég kedvező ahhoz, 
hogy a csatorna megvalósításával a minisztérium ko­
molyan foglalkozzék. 100—120 millió koronára rúg­
nak s az ópités hat-nyolc évet venne igénybe.

Homlokok öröme, kalapok vigasza. S még sok­
féle tréfás színek alatt lehetne kifejezést adni annak az 
általános Örömnek, amely eltölti a járó-kelőket az első 
fejszecsapásra, amely belevágódik annál a pofoncsa­
pott félfarcsoku öreg háznak a födelébe, mely ott a 
piactérrel szemben annyiszor állította meg a szórako­
zott arra menőt, rokkant gerezdjét elibe tartva gon­
dok terhelte homlokának. S bár, köcsög, szalma és 
más kalap emelödik meg most már önként is, ami­
kor ennek a dísztelen házpéldánynak már csak a hült 
helye fogadja Melankolikus ropogását bárcsak követné 
egy másik bomlása is a Rákóczi-utcában . . .

Zsolt egy okos megjegyzése. (— Kólunk-nél- 
küliink ! —) E héten a jogászok egyszerre három gyű­
lés keretében tárgyalták ügyes-bajos dolgaikat Temes- 
várott. A bírák, ügyészek, ügyvédek és ügyvédjelöl­
tek valóságos országgyűlést tartottak e délvidéki vá­
rosban.

— A jogászoknak ez a társadalmi összeölelke- 
zése, — úgymond Zsolt — amilyen szokatlanul pikáns 
látvány, annyira jelzi korunk legfőbb szimptómáját, 
azt, hogy a szocialista bérmozgalmak már átcsaptak a 
legmagasabb qualifikációju társadalmi rétegekre is. 
Más eféle bölcs fejtegetést is fűz a gyűlésekhez, ben­
nünket azonban csak ezek a sorok érdekelnek :

„Vadász Lipót államtitkár tegnap bejelentette, 
hogy a birák és ügyészek titkos minősítését el fogják 
törölni; És ahol minősítést csinálnak, azt hivatalból 
közük az érdekelt tisztviselővel. Igazságot kapnak te­
hát végre az igazság emberei is. Méltóztatnak még

rá emlékezni, hogy a titkos minősitésre vonatkozó tit­
kos rendeletét és a minősítési kimutatást az Esti levél 
közölte és előkelő birák e rovatban harcoltak e rend­
szer ellen, mely lehetővé tette, hogy nemcsak egyes 
elnökök, hanem strúzsamesterekből lett irodaigazga­
tók is tönkre tehették a titkos minősítés tendenciózus 
adataival, sőt rágalmaival a legtehetségessbb birák 
karrierjét. Most közös örömmel és elégtétellel konsta­
tálhatjuk az elért sikert stb.“

Nem toldjuk meg e sorokat hosszú kommentár­
ral. Mindenki tudja maga is, mily gyalázatos nevelke­
déseket végez az úgynevezett titkos minősítés min­
denütt, ahol ilyenekre épít a rövidlátó vezetőség. Még 
szerencse, ha akadnak vezető egyéniségek, kik nem­
csak a minősítést, de azok rugóit is megvizsgálják 
Ebben az egész kérdésben a legsajnálatosabb : Ítélkez­
nek rólunk-nélküliink. Pedig : audiatur et altéra pars . .!

Eszperantó-pénz. Az eszperanto-láz, ugylátszik, 
nemcsak közös világnyelvet, hanem világpénzt is sze­
retne teremteni. A legutóbb megtartott berni eszperantó- 
kongresszus emlékére nemzetközi pénzt verettek, melv - 
nek első oldalát dr. Zanenhuf képe, hátsó felét pedig 
az eszperantó cimer díszíti ezzel a fölirással : „Jubiliio 
de Esperanto 1887—1912*. A pénzdarabok értéke 1 
Sm-mel vaa jelölve. Az Sm spesmil-t jelent, a nemzet­
közi pénzegység nevét, amely a mi pénzünk szerint 
1 korona 20 fillérnek felel meg. Az eszperantó hívei 
úgy vélik, hogy ezzel a pénzegységgel a kontinens 
pénzrendszere és a brit értékszámitás könnyen áthi­
dalható. Az eszperantópénz leglelkesebb szószólója de 
Saussure Kéné genfi egyetemi tanár, aki ha rajta ál­
lana, a világ minden emberének a zsebét — spesmil- 
lel rakná tele.

942—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
A lu lí ro t t  k ik ü ld ö t t  b író sá g i v é g re h a jtó  ezenne l 

k ö z h írré  tesz i, h og y  a Csíkszeredái k ir  já rá s b író s á g n a k
1913. é v i V. 1111 számú végzése fo ly tá n  Juhus  Abe les 
v é g re h a jta tó  részére 192 k o r. 44 f i l l .  köve te lés  s já r .  
e re jé ig  e lre n d e lt k ie lé g íté s i v é g re h a jtá s  fo ly tá n  a lpe 
ré s tő l le fo g la lt  és 114 k o ro n á ra  b ecsü lt in g ó s á g o k ra  a 
Csíkszeredái k ir .  já rá s b író s á g  fe n ti számú végzéséve l 
a to vá b b i e ljá rá s  e lre n d e lte tv é n , a nn ak  az a la p - és 
fe lü lfo g la 'ta tó k  köve te lése  e re jé ig  is, am enny iben  azok 
k ie lé g íté s i jo g o t  n y e r te k  vo lna , v é g re h a jtá s t szenvedő 
lakásán  K a rc fa lv á n  leendő  m eg ta rtása  h a tá r id ő ü l 1913. 
évi október hó 15. napján délután 6  órája k ití iz e - 
t ik ,  a  m ik o r a b iró ila g  le fo g la lt  in g ó k  és p e d ig  b o lt i 
á ru k  a le g tö b b e t Ígé rő n ek  készpénzfize tés m e lle tt, s z ü k ­
ség esetén  becsáron alul e l fo g n a k  ada tn i.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 1913. évi szept. hó 21-én.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Egy hét ló után
való hajtókocsi eladó. Hol ? Megmondja a 
kiadóhivatal.

r

Értesítés!

Minta-füzeteket
kivánatraing^en

Még a múlt iskolai év elején jelent (  
meg Csikmegye térképével, leírá­
sával ellátott tökéletes s kifogástalan

Gsihvármegyei 
I R K A

mely a szakközegek teljes elisme­
résével találkozott első megjelenése 
percében. A címlap hátsó oldalán 
Csikvármegye teljes térképe van a 
legújabb beosztással megrajzolva, 
tisztán olvasható helység, hegy, fo­
lyók és határok megnevezésével.
A címlap belső oldalán Csikvár­
megye rövid földrajzi leírása, szor­
zótábla, iskolai- és egészségügyi 
szabályok. Az irka papírja első­
rendű, 8 lapból áll, vonalazva dik- 
tandó, számtani és szépirási minta 
szerint. fillpf drb.-kint, nagy 
Ara:: ^ I l i i d  vételnél olcsób
Jóságát misem bizonyítja jobban, 
mint az 1 Kfl &7DV óarab kelt el. 
év alatt vJAd Kapható a 
kiadó tulajdonosnál Csíkszeredán :

Szvoboda Miklósnál,
hol mindennemű iskolai tankönyv j  
(elsxerelé^^iyomtatvá^

Mavágás.
Értesítem Csikvármegye 

igen tisztelt közönségét hogy

BENZIN-MOTOR
fűrészgépemmel bármily 
kevés mennyiségű tűzifát
is — úgy helyben, mint vi­
dék —  felvágok. Gépemet 
házhoz szállít tatom és kívá­
natra a felfürészelt fát fel- 
aprittatom és elrakatom.

Zöldy Lajos,
Csíkszereda.

Teletonszám : 23.

Levélpapír
újdonságok Szvoboda Miklós
könyvkereskedésében Helyben

A jelenkor lGgujalib kályhája
VERSENY NÉLKÜL.

Perpetunn hazai barna-szénné
fűthető folyton cgő kályha

Legtakarékosabb fűtés.
Teljesen szagtalan ! Éjjel nappal egyen­
letes kellemes meleg! Pontosan s/.a 
bályozható hőmérséklet! Nincs korom ! 
Nincs salak ! Nincs por 1 Nincs kezelés ! 
Évenként csak egyszer kell befűteni !

Hirsch és Frank,
Budapest -Salgótarjáni gépgyár és vasöntő rész­
vénytársaság. Budapest, VI. kerület Aréna-ut 128.

i
t
t
i
i
i
t
t
f
i
i
i
í
i
t
t
t

í
i
í
i
i
tí



6-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 41. szám .

Mindenki muzsikálhat
THJI

WAGNER „Hangszer-Király"
különleges elsőrangú hangszereivel Budapest 
József körút 15. sz. TELEFON : József 71.

Varázshegodü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 korona. 
\ arázstuvola. ajándékkal 4 kor. Harmonika, 
lánc részére 10 korona. Óriási beszélőgép, 
kottákkal 40 korona. Javítási szakműhelyek ! 
A milánói, párisi és londoni kiállításon arany­
erem s érdemkereszttel kitüntetve. Fény­
képes árjegyiék ingyen !

Óvás! Ügyeljünk a „Wagner** névre 
es a 15-ös házszúmra. 839_III.

'*■ PARFUMERIE „HEZ-  ILLATSZERTÁR
Háztartási, kozmetikai, kötszerészeti cikkek nagyraktára, ^  
nagyban és kicsinyben. Budapest, Vili. Losonci-u. 13. ^

—  Reklámunk óriási eredménye —
újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt 
közönségünknek még nagyobb előnyöket biztosítunk,

Újabb előnyajánlatunk: ^
1 csoport 2 korona 50 fill. (19 drb.

1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
1 drb. francia szappan (bármely illatban)
I üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely illatban)
1 könyv (öO lap) angol poudcrpapir 
1 csomag dr. Heider-féle íogpor 
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajtnosópor 
1 üveg valódi Joliann Mária Farina kölnivíz 

10 drb. szekrény-,jruliaillatositó (francia Saclict-lap) 
Összesen 16 darab 2 kor. 50 fill. Portó 50 fillér.

Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett.
Négy koronán aluli megrendeléseknél poriómegtakaritús 
céljából célszerű a pénz előre beküldeni (lehet bélyegek­
ben is), igy a portó 50 fill, utánvételes szállításnál <S4 fill. 
Csomagolási költséget nem számítunk. Tizenhat oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentve küldjük.

lis ltgji is ltrslisó'ít síd csak a
Sörgyárban

kaphatók. — Gyártelep és Iroda:

Gfal FTerenc
gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36. —

IA n. é. közönségnek szives tudom ására 
[ kívánom juttatni, hogy a közeledő Ha 
- lottak ünnepére gyönyöiü kivitelű

Si rlampáliíii
rendeltem. Színek: fehér és rózsaszínek lesz­
nek, úgy hogy azokat inár jövő hó 15-ik nap­
ján üzletemben megvásárolhatók lesznek, kü ­
lönösen felkérem a n. é. közönségnek szives fi­
gyelmét arra, hogy ezek a lámpák tartósak, sok 
gyertyát megtakarít, nem kell mindig gyújtani a 
gyergyút, ha szél kifuja, hanem szépen ég mint 
a villany lámpa világítási módozat gyertya, 
vagy mécsessel történik. Tisztelettel:

POrOTZKI ANDOR

l S i t i n  László d í r t a a i  állonása, í B ú to r  fr.
CSIKZSOOOD. ____ |

Elvállalja madarak kitiimését 
a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent:
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2'40 K. 

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak mogtele- 
pitése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg­
előzésére célszerű|kihelyezni.

olcsó bevásárlási forrása 
C síkszeredán  Rá köri utca 
(Hajnód József vendéglős) 
helyiségében, hol csakis

> Tyúkszem,
használata utón. Üvegje I korona,postadij.használata után 
bórmentve 3 K

Excelsior
> f a j i t  k ís iita íty ii ó f ; I 1.4.0 K 3 doboz bérmentve

bútorok kaphatók, szolid 
kiszolgálás mellett. Ép oly 
kedvező árban és feltételek 
mellett mint a fővárosban. 
Raktáron tart teljes szoba 

berendezéseket és kerekeket.

- _ y r ^ O  Tel)cs tisztelettel: Im re Á rpád.

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el 
tűnik a „Ginunbiii" 

ye 1 korona,postadijjal I, 40 K. Három üveg

hintőpor 48 óra alatt elmu­
lasztja a kéz-, láb és hónalj 
izzadást. 1 doboz 1 K, posta- 

3 korona.
hizlalásra legal 
kalniasabb (40% 
phosporsavat tártál-Takarmánymész

máz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hi/.lalá.si súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák,

Ao

M kU

ökrök és lovaknál 4% kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be- 

iildése mellett küldi:
Dr. Flesch E. .Korona“-gyógyszertára Győr 99.

I  t * - : i  i  I j j u s i o
órás , ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.

Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szinten nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.

Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás!

Ha illatszer, pipereszappan, 
kozmeticai, arc- és kéz­
ápolás!, háztartási, hajápo­
lási és általában minden­
féle a kozmeticába vágó 
cikkeit a legjobból a leg­
jobbakat olcsóbban a leg­
olcsóbbnál akarja besze­
rezni, úgy kérje a harma­
dik kiadásban most meg­

jelent
.ILLATSZER ÉS HÁZTAR­
TÁSI é r t e s í t ő n k e t -
melyet ingven és bérmentve 

küld :
'jj illatszer- és háztar­

tási cikkek szakiiz- 
lete nagyban és ki- 

______  csínyben.
Budapest, Vili.. Losonczi- 

utca 13/hz.

e
POHARAS

SÖR

ot^
.egjobb sör

a „Pilseni Ősforrás"
Egyedüli elárusító hely:

Csikvármegye területén 

C S I K S Z E R E D A B A N

özvegy Nagy I M m
hhol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

M OE
aoc

Értesítés!
Tudomására hozom a n. é. 
helybeli és vidéki közönség­
nek, hogy raktárt tartok 

mindennemű

C str ijilá ly h ^ l
Elvállalom mindennemű rse- 
répkályha és takaréktüzhe- 
lyek felállítását, átalakitá- 
sát és takarítását, továbbá 
f ü r d ő k á d a k  és bur­
k o l a t o k  kirakását fajenc 
porcellánból és minden e 
szakmába vágó do l g o ka t  
pontosan és lelkiismeretesen 
eszközlök. Vidékre is kelló 
felvilágosítást nyújtok. Ér­
tekezni lehet MICHNA BE­
ESŐ és VEJE cégnél Csík­
szeredában.

A nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel:

LUKÁCS FERENC,
cserépkályhás.

Joliann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplat
csakis ez a valódi

Kölnivíz, kölniviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
ha nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor 
utánzóit J O I I A N N  MA'UA ARINA Gegenüber dem 
Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és 
utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, 
ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, m ert a  világhírű cég képviselete

HolczerEmil Zoltán, Budapest VIP. kér.,
Szigetvári utca 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.
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